

作者介紹

韋正



韋正，男，江蘇淮安人。北京大學考古文博學院教授、山西大學雲岡學特聘研究員、博士生導師。主要從事魏晉南北朝考古與美術研究。出版專著《六朝墓葬的考古學研究》《魏晉南北朝考古》和《將毋同——魏晉南北朝圖像與歷史》，發表論文數十篇，主要涉及漢魏晉南北朝城市形態、墓葬制度、佛教藝術、對外交流等方面。

張乃翥



張乃翥，1981年洛陽大學中文系畢業，於龍門石窟研究院從事文化遺產的學術研究至今，副研究員。中國考古學會會員，中國魏晉南北朝史學會會員，中國唐史學會會員，中國海外交通史學會會員，中

國敦煌吐魯番學會理事。絲綢之路沿線的文化交流和西域文明的東方傳播，是其幾十年來學術研究的重點方向。30 多年來在海內外發表學術論文百餘篇，出版學術著作 13 部。曾應邀赴新加坡、韓國、意大利、奧地利、俄羅斯進行國際學術交流和講學。並訪問印度、斯里蘭卡及歐洲諸國的眾多文化遺產和博物館。目前正在從事的學術著述，是《隋唐洛陽佛教寺院史料集成》，業已完成 220 萬字的史料輯錄。

張成渝

張成渝，1976 年生，理學博士，北京大學考古文博學院副教授。主講《世界遺產概論》（北京大學通選課）、《文化遺產保護的理論與實踐》等課程。比利時艾蘭姆（Ename）文化遺產解說與展示中心訪問學者（2012 年 11 月—2013 年 11 月），比利時根特大學（Ghent University）博士後（2012 年 11 月—2013 年 11 月）。2005 年 9—12 月，受意大利外交部資助，赴羅馬第二大學（Università degli Studi di Roma Tor Vergata）進行學術交流。主要研究方向為遺產保護與利用、遺產解說與展示。公開發表學術論文 30 餘篇，參編學術著作 5 部。主持並主要完成國家自然科學基金 1 項（批准號：40901074），參與國家自然科學基金 1 項（批准號：41171431）、國家社會科學基金 2 項（批准號：17ZDA207, 03CSH017）。



王珺



王珺, 1982年12月生於天津, 本科畢業于吉林大學, 碩士、博士研究生畢業于南開大學, 北京大學外國語學院南亞學系博士後。現于中國計量大學人文與外語學院任教, 主要研究方向為中國古代文學, 宗教文化, 跨文化研究。主要發表作品有《武周時期佛教文化交流與“沈宋”詩歌中的佛教意蘊》《宗教視域下的初盛唐文化政策芻議》《來華景教徒與怛羅斯之戰》《試論景教初傳時期的傳教策略及其影響——基於文化傳播的視角》等學術論文。

孫明利



孫明利, 加拿大英屬哥倫比亞大學博士生, 從事佛教物質文化研究。已在《故宮博物院院刊》、《大足石刻全集》、《石窟藝術研究》等雜誌發表學術論文數篇(包括《大足石刻觀無量壽經變分析》、《四川唐五代觀無量壽經變光明轉與寶船因素分析》、《四川唐五代摩崖浮雕觀無量壽經變分析》等)。

劉泳斯



劉泳斯, 女, 香港中文大學博士, 現為中央民族大學哲學與宗教學學院講師。主要研究方向為中國近現代宗教史、民間宗教。出版學術專著《桂東北民間信仰的近現代變遷》, 在《中國人民大學複印

報刊資料·宗教》《世界宗教文化》《中國文化研究》《中央民族大學學報(哲學社會科學版)》《中國宗教》《文化縱橫》《民俗與文化(臺灣)》等學術刊物上發表過多篇學術論文,並在《中國社會科學報》、《中國民族報·宗教週刊》上發表多篇學術文章。

張雪松

張雪松,男,1980年生,筆名雨山,北京人。香港中文大學文化及宗教研究系博士,中國人民大學哲學院副教授,教育部人文社會科學重點研究基地佛教與宗教學理論研究所專職研究員,中國人民大學黨外知識份子聯誼會秘書長,北京大學佛教研究中心兼職研究員;先後在中國臺灣和大陸地區出版學術專著四部:《法雨靈岩》《唐前中國佛教史論稿》《漢魏兩晉南北朝佛教史》(季羨林、湯一介主編“中華佛教史”第一卷)、《佛教“法緣宗族”研究》,譯著《天藍色的彼岸》等3部。曾在香港佛教雜誌《溫暖人間》、《中國民族報·宗教週刊》開設專欄多年。



巴瑞特

巴瑞特(Timothy H. Barrett),倫敦大學東亞歷史榮休教授,1986-2013年執教於該校亞非學院。其出版物主要關於唐代,*Li Ao: Buddhist, Taoist, or Neo-Confucian?*(《李翱:佛教徒、道教徒抑或理學家?》),



1992), *Taoism Under the T'ang* (《唐代道教》, 1996), *The Woman Who Discovered Printing* (《發現印刷術的女性》, 2008), *From Religious Ideology to Political Expediency in Early Printing* (《早期印刷中從宗教意識形態到政治權宜的轉變》, 2013)。

陳金華



陳金華，加拿大皇家科學院院士、英屬哥倫比亞大學東亞系教授、《國際佛教研究協會學刊》編委。曾任加拿大國立東亞佛教講座教授（CRC）多年，其他任職大學包括弗吉尼亞大學、斯坦福大學、東京大學與首都師範大學等。其研究領域涉及東亞政教關係、中古時期僧傳（聖傳）文學、佛教聖地、舍利崇拜、佛教與技術革新，以及佛教翻譯等領域。研究成果包括：已出版六部專著，合編十餘部書籍，發表七十多篇論文。這些成果曾獲眾多基金和獎項，包括日本學術振興會、加拿大國家社科基金和 Peter Wall 高級研究院、德國洪堡基金會和馬普研究所以及美國人文研究中心等機構的研究基金。目前領導一項為期多年的旨在重新建構佛學與東亞宗教重要面向的國際性與跨學科的龐大項目，由加拿大政府資助並得到國際上諸多名校與基金會的支持。

紀贇

紀贇，復旦大學文學博士，新加坡佛學院副教授，兼任教務主任、圖書館館長。除教學外，主要從事佛教文獻、佛教史等相關研究。曾出版或將出版專著《慧皎高僧傳研究》等；譯著《漢文佛教文獻研究》《佛教文獻學十講》等；編著多部；英譯漢學術論文四十餘篇；學術論文、會議論文與書評等三十餘篇；專欄文章二百餘篇。



陳志遠

陳志遠，1983年生，中國社會科學院古代史研究所助理研究員。博士畢業於北京大學歷史系，曾到京都大學、臺灣法鼓佛教學院短期訪學。主要從事六朝佛教史，儒佛交涉的研究。出版專著《六朝佛教史研究論集》《慢讀漫筆》。



孫英剛

孫英剛，先後就讀於北京大學和普林斯頓大學，獲普林斯頓大學哲學博士學位。浙江大學歷史系教授、博士生導師、古代史研究所副所長、東亞宗教文化研究中心主任。中國魏晉南北朝史學會、中國唐史學會、中國敦煌吐魯番學會理事。浙江省第三批萬人計畫青年拔尖人才。主持國家社科基金重大項目、國家社科基金重點項目、浙江省哲學社會科



學領軍人才培育專項課題（省社科規劃重大項目）等科研項目多項。出版《神文時代》、《犍陀羅文明史》、《隋唐五代史》等多部著作，在《歷史研究》等學術刊物發表學術論文 100 餘篇。多次受邀在歐美、日本、臺灣等地科研機構訪學和執教，擔任耶魯大學、東京大學、國際佛教學大學院大學客座教授或研究員。

馮國棟



馮國棟，1974 年生，現任浙江大學古籍研究所教授、博士生導師、人文學院副院長、古籍研究所副所長。現兼任浙江大學學術委員會委員、中國宗教學會理事、浙江大學佛教文化研究中心副主任、浙江大學宋學研究中心副主任。主要從事漢文佛教文獻學、佛教與中國文學關係的研究。